



福宝

刘希

自从过了四十岁,阿敏觉得自己懒多了,不想出门,不想运动,身体渐渐走下坡路。她决心改变自己,兴冲冲买了一台跑步机,跑了不到一个星期,新鲜感就消失了,更让人恼火的是,楼下邻居跟物业投诉,说震动声音太大,让她白天悠着点跑!白天阿敏要上班,哪有时间回家跑?

阿敏想,不如跳绳吧,可跳了两天,腿也痛,腰也痛,坚持了没几天就跳不下去了。

有朋友建议她爬楼梯,下雨淋不到,吹风刮不到,只要你愿意,想啥时候爬就啥时候爬,还不影响他人,阿敏心想这个办法好。自己家住26楼,那就一天爬两趟。可爬楼也不简单,头天阿敏就累得直不起腰。次日,阿敏爬到十楼就气喘吁吁进了电梯。

这肥太难减了,阿敏经常在家里抱怨,老公听了,笑了笑,表示认同。

没过几天,老公下班回来,带回来一只小狗,说是朋友家狗生的,没精力照管,不要了,他觉得小狗可爱,便带回家。阿敏听人说养狗很麻烦,让老公送走,老公爽快地答应给狗找个好人家,但这段时间,让阿敏先照料着。阿敏想了想,只得同意。

阿敏给狗取名福宝。阿敏给福宝在阳台上安了一个家,早上刚到六点,福宝就开始哼哼叽叽,过一会儿见没动静,就使劲挠门,声音越来越响,阿敏只得起床,带福宝下楼,福宝一到楼下便撒了欢似地奔跑,阿敏拉着狗绳,被它扯着走,围着小区转了三圈,累得汗流浹背,福宝这才舍得回家。



吃完晚饭,福宝又开始哼哼叽叽,看阿敏不理,它干脆守在门口,等着阿敏出门。阿敏想,让我先看会儿电视。一转身,发现餐桌旁有一滩难闻的液体,她瞪了福宝两眼,福宝才不理睬,在屋子里打转,阿敏只得带着福宝出门。

阿敏发现,只要福宝一哼叽,准是要排泄了,需马上套上狗绳去楼下。她一早一趟,晚一趟,刮风下雨,雷打不动,生怕它一不小心憋不住,弄得家里臭烘烘的,自己要收拾半天。

一转眼两个月过去了,狗的下次还是没找到。不知不觉阿敏对福宝有了感情,也不再催促老公了。说真的,她有点舍不得福宝了,在阿敏的训练下,福宝会握手,会打滚,会作揖,像个活泼好动的小孩。知道是阿敏每天侍候她,它对阿敏也格外亲昵,阿敏坐在哪里,福宝就蹲在哪里,总往她身上蹭,那欢喜劲儿,让阿敏觉得自己很重要。

一日,同事说,阿敏,这阵子你用了啥办法,感觉你瘦了不少呢。阿敏一惊,站上体重秤,一看,少了整整5斤。难怪自己感觉走路都快了不少,整个人气色好了许多,阿敏想了好一会儿才恍然大悟,笑逐颜开地说:“这呀,都是我家福宝的功劳。”

后来,老公让阿敏帮忙在他手提包里找签字笔,她翻来翻去没找到,拉上拉链的刹那,手指碰到一张纸,叠起来的,她有些好奇地打开,是一张宠物店开具的收据,她盯着日期看了好几遍,嘴角不自觉地上扬起来。



一株草顶一颗露珠

梅莉

读中国作家王安忆获法兰西共和国荣誉军团骑士勋章的答谢致词,字里行间坦诚又真挚,我深感触动。

她说自己的学历虽然是“初中”,但其在特殊年代里,就连初中的课程也没好好上过就匆匆毕业。她自谦道:这样连基本的文化常识都不具备的人,如何成为作家了呢?是因为母亲是一位小说家,从小耳濡目染。母亲又是如何成为作家的呢,是来自祖母的鼓励。“母亲幼失怙恃,由她的祖母养大,最无望的日子里,她的祖母总是和她说:一株草顶一颗露珠,人不养人天养人。”

王安忆的“露珠”是什么呢?那就是书籍。

一株草顶一颗露珠,说得真好。小草都有阳光雨露照拂,每个孩子来到这个世界,亦有上苍的呵护。可惜,如今很多家长都很焦虑,担心自己的孩子如果不好好学习,将来就没有饭吃。逼着他们学这学那,恨不能24小时把眼睛长在孩子身上。

我不禁想起同事的家事。她儿子上高三时,因为青春期叛逆喜欢玩手机,某次在言语上冲撞了她,她反手就给儿子一巴掌。俩人发生争吵后,她先生又过来不分青红皂白地再给儿子一巴掌。这两巴掌的后果是,孩子彻底躺平在家不去上学了,关上房门的同时,也关上了心门,天天晨昏颠倒地打游戏。同事夫妇后悔莫及,却又束手无策,只要一谈上学的事,儿子就以死相逼。他们痛心地以为,儿子就这样废了。

可是,到了高考季,这孩子听说某个同学提前录取了哪座大学,某个同学将出国读书,他也开始着急,悄悄复习,参加了高考。考试成绩当然不理想,考取了一所铁路技术学院。如今他大学毕业了,在铁路局找到一份工作,与父母的关系也融洽多了。同事反省道,当初是他们操之过急,如果与孩子好好交流,结果肯定会更好。

另一名同事说起她读初三的孩子班里有几个学生抑郁休学了。曾有报道,目前学生占抑郁患者人群高达40%。学生抑郁,从大环境看,是太卷了。从本质上看,是家长们太焦虑了,对孩子关注太多,期望过高,孩子接不住,干脆躺平。北大六院的儿童精神科医生林红敲响警钟,“孩子抑郁休学,其实是在替‘全家’生病。”因为孩子是家中最弱势的人群。

真希望父母们都来读一读王安忆的这篇答谢词,明白“每一株草都顶一颗露珠”,或许就不会那么焦虑与“鸡娃”了。

这就是文学的力量。



分享当下生活中的好事、喜事、逸事、憾事、糗事……呈现社会生态,反映新鲜生活。

E-mail:951893466@qq.com



自己的选择

姜笑笑

我关注一个博主许久了,她刚刚三十岁,年纪不大,但事业小有成就。因为从事自媒体方面的工作,凭借产出的良好内容,积累了许多粉丝,在圈内也算小有名气。这些年,通过商业合作,她攒了一小笔钱,正准备组建属于自己的工作室,认真打拼出一份事业。

然而,她老公突然得了重病,需要照顾,博主就搁置了工作,一心一意陪伴起了生病的爱人。

许多粉丝对此不解,他们总觉得,以这位博主的能力,她完全可以一边照顾卧床的病人,一边兼顾自己的事业。

博主却说,照顾病人是一件十分劳心费力的事情,以至于她根本没时间做其他事。但她既然决定了,就不会后悔。对于她来说,在事业和爱人之间,如果非要做出选择,她会选择陪伴爱人。

曾经的她,拥有一份甜蜜爱情,她和老公坚定不移地选择了彼此,如今,她也会继续坚定地选择他。

她的账号停更了许久,也没有如愿组建工作室。很多人对于她的决定表示不理解,认为这是一个错误的决定。但她觉得值得,甚至在老公病情好转之际,还开心地跟粉丝们分享了这个好消息。

每个人都有自己的人生轨迹,每个人的人生意义也各有不同。无论最后选择怎样的人生道路,都始终要坚信,这是自己想要走的路,无愧于自己就好。

人的一生中,会面对许许多多的选择。

曾经有一个网友,分享了自己辞职考研的历程。他原本就职于一家稳定的事业单位,是妥妥的“铁饭碗”。朝九晚五,按时上下班。但他觉得这种一眼望到头的日子,并不是自己想要的。

他想去远方的城市,去过有激情、有挑战的日子。于是,他不顾家人反对,决然辞职,一心备考。后来,终于如愿坐在梦寐以求的学校里念书。在新的城市里,他交到了新朋友,遇到了学识渊博的导师,还去了知名公司实习。他和同学相约出行,足迹踏遍了万水千山。他还找到了自己感兴趣的研究领域,发掘了自己的学术潜质,准备在毕业之际申读博士。

曾经,他以为人这一辈子,有口饭吃,踏踏实实混日子,也没什么不好。现在,他觉得每种选择的背后,都各有欢喜,自然,也有不为人知的痛苦,只是,他不想说。

以积极的心态去面对人生的考验和挑战,相信自己的选择,勇往直前。

